

日前，跑路半年的“金融专家”翟山鹰发布了一条短视频，称“如果有人说我是个骗子，我是挺高兴的，这说明我比你更有智慧”。这段话震惊网友：“自己承认是骗子不说，歪理还一套一套的，颇有杀人诛心之感”。

在财经自媒体领域以痛斥资本的正能量形象出现，总在宣传防范金融诈骗，翟山鹰曾因此被粉丝们称为“唯一敢说真话、神一样的男人”，他靠售卖能产生虚拟货币积分的BSC云盒、出售普华公司原始股权等手段敛财数亿元让不少人大呼“被骗”。甚至在去年被曝失联和卷钱跑路海外后，仍有部分粉丝认为“他是说真话得罪了太多人，被人陷害了”。北京青年报记者获悉，投资云盒和购买股权的不少被骗者已报案，目前得到警方反馈已立案。

跑路后的歪理：骗子比被骗者有智慧

翟山鹰原名翟红鹰，是普华集团董事长，去年8月就曾传出他“跑路”的消息，近日，他首次在短视频中露面，回应了自己的近况。

他说：“从去年我离开中国到今天，有一些人在网上说我是个骗子。我做了十几年的金融，如果有人说我是个骗子，我是挺高兴的。这说明我比你更有智慧，也说明你以后真要学会用自己的理性去控制你的贪婪跟恐惧。否则你让我骗了以后，肯定还会被很多比我更有智慧的人骗。因为我没有听说过特别蠢的人，能骗到有智慧的人，都是有智慧的人去骗蠢人。绝大部分都是如此。你是被骗的，不是被抢了，不是被强制性的，最后肯定是你自己主动掏钱把钱给了骗子。所以你想一想，骗子是不是比你要有智慧？”。

实际上，在去年，知名打假人王海曾在微博公开爆料“普华集团翟山鹰谎称投资其产品一年可获利10倍，2年能获利100倍，非法所得或高达数十亿。”并公开向公安部门进行举报。王海还透露，“翟山鹰失联，普华员工工资和社保都发不出来，投资者损失巨大”。

据北青报记者了解，目前网友们曝光的翟山鹰诈骗所得来源分四大块，一是“BSC云盒”，他自称卖了十几万台；二是各种空气币，SEA是其中主要的一个；三是股权，涉及他注册的多家公司；四是代理商及合伙人牌照。而网上炒得最热的卖课及学费只是前奏。

在视频中，翟山鹰面对镜头微笑着说出骗子智慧论的这番歪理，让不少网友大吃一惊：“原来骗子是智慧的代名词”。也再一次坐实了，他承认了自己主导的一切“骗局”。

全网1600万学员、拥有13个头衔的“专家”？

翟山鹰还是个大V，他的抖音号停更在2020年10月21日，内容是“看看大妈是这么玩金融的”，目前粉丝108.1万。他的微博粉丝数达到603.9万，目前首页显示为“因违反相关法律法规，该用户目前处于禁言状态”。

在互联网上检索就可以发现，翟山鹰在公开场合频频露面，他经常以各种“专家”“顾问”的身份公开做讲座，他号称“在数字经济、商业、金融、中国文化等多个领域，输出三千多节课程作品并享有著作权，网络学员达1600万余人”。坊间相传，成功学课程出身的翟山鹰演讲极具煽动性，喜欢讲大众爱听的内容，能把大众情绪拿捏的十分到位，靠着金融诈骗防范的授课收获一众“信徒”。

一位翟山鹰的“弟子”告诉北青报记者，他的讲课内容主要是靠着揭露“金融诈骗”的内幕吸引有钱人，进而兜售自己的全套课程，定价5000元。他还将学员“弟子化”，更方便他进行“洗脑”。而他精准吸引到一些高端人群，是借着自己“国学”“中国文化”“自然禅”等的背景。北青报记者看到，他号称自己是“中国特色金融理论体系创始人、自然禅国学门派第18代传承者”。一篇介绍材料称，自然禅是传承国学智慧的小门派，享受国学智慧带来幸福和快乐人生。而翟山鹰“11岁开始受益一生的国学旅途，身价百亿全凭国学修行、十余年精准预言百件事、是中国文化的忠实传承者和弘扬者”。

决定书文号	处罚事由/违法行为类型	处罚结果/内容	处罚金额(元)	处罚单位	数据来源	处罚日期
京朝市监处罚〔2021〕6688号 查看详情(用鼠标点击)	当事人普华云创科技(北京)有限公司主要经营普雁云存储(BSC云盒)业务和商业培训服务,在其实际运营的微信“普华集团官方客服”(微信号puhua05)和新浪微博“翟山鹰”上,自2018年3月3日起,发布有“云石平台的国际站会在美国、日本、英国、乌兹别克斯坦会同步上线……BSC项目已经被纳入‘一带一路’国家工程”“讲师介绍:翟山鹰教授唯一有资格竞争诺贝尔经济学奖的中国人……是北大、清华等高校特聘教授”等内容,上述内容并无	警告令当事人改正上述违法行为,并决定处罚如下:罚款:450000元。	450,000	北京市朝阳区市场监督管理局	北京市市场监督管理局	2021-11-13

北青报记者还看到，2021年11月，因虚假宣传，翟山鹰旗下普华云创科技（北京）有限公司被朝阳区市场监督管理局处以45万元的处罚。朝阳区市场监督管理局调查认定，普华云创科技（北京）有限公司主要经营普雁云存储（BSC云盒）业务和商业培训服务，在其实际运营的微信“普华集团官方客服”和新浪微博“翟山鹰”上，自2018年3月3日起，发布有“云石平台的国际站会在美国、日本、英国、乌兹别克斯坦会同步上线……BSC项目已经被纳入‘一带一路’国家工程”、“讲师介绍：翟山鹰教授唯一有资格竞争诺贝尔经济学奖的中国人……是北大、清华等高校特

聘教授”等内容，上述内容并无准确依据。截止2021年9月29日，当事人将上述内容陆续删除。

自称多所大学客座教授 已有高校明确辟谣

翟山鹰还在自称自己是清华大学、北京大学、哈佛大学等机构的客座教授，就连社交平台账号也写明了“国内十余所高校讲师”。



不过，普华集团曾发文称，2021年7月，翟山鹰当选元培智库专家，成为中国智慧工程研究会特约研究员。其附上的截图显示，在“元培智库”的官网，的确挂出了一篇文章《祝贺翟红鹰同志增补元培智库专家，成为中国智慧工程研究会特约研究员》。不过2022年7月26日，北青报记者已无法在元培智库官网搜索到翟山鹰及上述文章。

不少受害者向相关学校求证，北青报记者看到，北京大学信箱答复工作组邮件回复称“翟山鹰（翟红鹰）非我校教职工，也不是我校客座教授”。中央财经大学办公室信访工作人员邮箱也回复称“经查，翟山鹰非我校教授，亦非我校工作人员。”

百度百科“新基建”唯一引用专家？系网友添加创建

翟山鹰在一条短视频中也“怼”了质疑他的人，他表示自己拥有40多个专利，至今仍被收录；自己的著作《中国金融生态圈》、《中国金融操盘百科全书》还被《大英百科全书》收录；此外，自己还是百度百科和维基百科等“新基建”“数字经济”等词条中，唯一拥有姓名的专家。



受害人董女士（化名）告诉北青报记者，自己是最早发现翟山鹰骗局的一批人，她主要通过BSC云盒项目和SEA积分项目分别被骗了40多万和200多万元。

董女士表示，她2020年从网上看到翟山鹰的短视频课程介绍，主要是学习金融防骗，很有兴趣，便关注了他。随后在翟山鹰助理的介绍下，准备购买全套课程。这时，对方称，可以用SEA积分来购买课程，原价5000元，积分购只要相当于人民币4000元即可。董女士跟着对方操作，在系统中用人民币购买了USTD币，再进一步兑换了SEA积分。



翟山鹰称，云盒项目最多一两年就能回本，第一批用户12个月就已经回本，后面产生的收益会越来越多。其官网还宣称“目前2019年第一季度已有6000余名用户获

得共计2亿元现金的BSC积分收益分配，单个用户收益甚至突破100万元。”

董女士表示，当时翟山鹰号称购买这一机器是“利国利民利己”，因此轻信了翟山鹰的话。其助理表示，如果买8台以上，机器可以打6折。所以她就一次性购买了8台设备，花了40多万元。

此外，董女士还分批共花费200多万元购买了SEA虚拟货币，当时翟山鹰也表示，“SEA是全球唯一一条跟实体企业相关的公链，专门解决中小企业融资难的问题，数据和银行对接”。她表示，自己并非一次性购买，是因为翟山鹰每个月都在搞“活动”，比如积分买VIP、积分参与活动等，诱导他的弟子们去投资，目的就是把钱的流动性锁死，一旦发现上当，跑都跑不了。

董女士称，自己所在的弟子群大约有5000多人，绝大多数人都购买了翟山鹰的各种产品或者虚拟币。据事后统计，每人的受骗金额都在几十万上百万元。

很多用户随后发现，自己几乎很难从BSC云盒获得收益。比如这台盒子每天可以产生一些积分，但积分的金额是波动的，产品推出仅几个月后，积分的价格已跌至几毛钱；而二手盒子不仅没涨价，反而从近9万元跌至2000、3000元。

网络上一段视频显示，在拆解盒子后发现，这只不过是一台很陈旧落后的插卡硬件，价值可能仅有一百来元。董女士表示，自己因发现机器没有数据记录，就曾拆过这一盒子：“拆掉后发现，里面就是一个火柴盒大小的粗糙的小电器，还不如家里的路由器。盒子的主要重量来源于一块钢板，拆掉后整个还不到200g。”

董女士和其他20多位受害者向警方报案，警方记录了案件经过，并给予立案。由于受害者众多，警方将该案统一并案处理。

号称普华集团上市出售原始股权 50万股起售用户退款无果后报警